



# Сельскохозяйственные

# КВАДРАТЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

## ● ЧЕЛОВЕК В КОЛЛЕКТИВЕ

### СТУДЕНТ — ЗВАНИЕ ВЫСОКОЕ

НАШ ИНСТИТУТ, как и другие высшие учебные заведения страны, призван готовить высококвалифицированных специалистов. Из стен нашего вуза вышли тысячи прекрасных агрономов, зоотехников, ветеринарных врачей, инженеров-механиков, экономистов. Они отлично работают в самых разных уголках нашей необъятной Родины. Многие из них награждены орденами и медалями, удостоены высокого звания Героя Социалистического Труда. Наши выпускники часто навевают родной институт, рассказывают о своей работе, о том, что ими достигнуто за годы самостоятельной деятельности, и, как правило, утверждают, что их становление как специалистов произошло в период учебы в институте.

Именно поэтому большинство молодежи, которая сегодня учится у нас, очень серьезно относится к своему высокому званию студента. Однако общий благополучный фон портит небольшая группа, с позволения сказать, лжестудентов, которые не дорожат своим высоким званием и подчас его поносят. Есть еще среди студентов института дебоширы и пьяницы, прогульщики и двоечники, лентяи и неучи. Что мешает, например, учиться студентам мехфака В. Долгову, А. Бевельдянову, А. Келасову, В. Бочкареву, Ю. Вантовому, М. Кандиджану, Ю. Маркову, В. Мосину, С. Пешкову, В. Динеру, В. Москвитину? Все они из года в год получают двойки во время сессий.

«Хроническими двоечниками» на других факультетах являются А. Гедиякин, Г. Курбатова, А. Игнатенко, Л. Тарасенко, Л. Каюкова, Н. Солодкая (экономфака); Д. Сажалев, А. Кочкаров, И. Белогузов, Е. Огузов, В. Лятвин, М. Згонников, В. Муленко, В. Шиников, И. Шанинов, Р. Геккиев (зоофака). Все они имели двойки в прошлую сессию и сейчас не блещут знаниями, учатся слабо. Особенно стыдно должно быть Е. Огузову, кандидату в члены КПСС.

Ректорат и деканаты института, применяя различные воспитательные меры, терпеливо воздействуют на нерадивых студентов: их вызывают на заседания кафедры, с ними работает учебно-воспитательная комиссия, курсовое и факультетское бюро ВЛКСМ. Но если убеждения не помогают, к ним применяют более решительные меры. Так, студент 2 курса агрономического факультета А. Медовый за систематические пропуски занятий без уважительных причин, за недисциплинированность снят со стипендии до конца семестра.

За академическую успеваемость со 2 курса агрофака были отчислены из института В. Иноземцев и Л. Чебрякова. Поставлен вопрос перед ректоратом об отчислении из института студента 3 курса ветфака Х. Хауцуова.

Примечательно, что и сами студенты, обеспечиваемые качеством учебы, нередко ставят вопрос об отчислении нерадивых студентов. Так произошло на зоофаке, где сама группа, курс и факультет ходатайствовали об отчислении из института своего бывшего товарища — студента 3 курса А. Заборина. Без всяких уважительных причин он пропуская занятия, не являлся на лекции, на предупреждения товарищей не обращал внимания. По просьбе студентов А. Заборин отчислен из института.

Огромную моральную нагрузку несет на себе советский студент и в сфере человеческого общения. Он не только сам должен показывать пример молодежи, но и разъяснять ей положения морального кодекса советского человека. И нельзя закрывать глаза на то, что сами студенты нередко являются нарушителями порядка. За появление в нетрезвом виде были исключены из института студент 3 курса мехфака В. Полянский, за распитие спиртных напитков в совхозе «Прасновейский» — студент 1 курса эконофака В. Комиссаров, а студент 2 курса того же факультета И. Самохин получил строгий выговор за нарушение дисциплины в совхозе «Прасновейский».

Грубое нарушение дисциплины допущены в общестипендии № 3 студенты 5 курса мехфака Г. Кириякин, А. Чапликов, С. Сорокин, К. Шумейко, В. Воронин. Все они выслелены из общестипендии и сняты со стипендии. А студент заочного отделения В. Муженя, который был вместе с ними и допустил особо грубое нарушение, исключен из института. Исключены из института за появление в общестипендии в нетрезвом состоянии студенты 2-го курса факультета защиты растений В. Панков и 3-го курса зоофака А. Игнатенко, попавший в медвытрезвитель.

Все эти факты показывают, что в нашем институте ведется и будет продолжаться решительная и непримиримая борьба с неуспевающими и нарушителями порядка. Студент — звание высокое, и нести его с честью, с высоким чувством личной ответственности должен каждый, показывая пример в учебе, дисциплине, моральном облике.

**А. ЗОЛОТУХИН,**  
член комиссии по профилактике правонарушений.

## ● КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

НА ЗАСЕДАНИИ комитета комсомола института были подведены итоги подписки на молодежные комсомольские издания.

Большую работу провели все комсомольские организации факультетов института. Особенно хочется отметить факультеты механики, зоотехнический, ветеринарный и защиты растений. Они выполнили и даже перевыполнили взятые на себя обязательства.

Решением комитета комсомола 1-е место присуждено комсомольской организации факультета механики. Секретарь бюро ВЛКСМ С. Минкин награждается ценным подарком и грамотой горкома ВЛКСМ.

## ● ВЕДУЩИЕ



— С ДЕТСТВА я люблю животных, с удовольствием ухаживаю за ними, выращиваю их. Поэтому моя мечта — стать зоотехником — определялась рано, еще в школьные годы, — так начала рассказ о себе студентка III курса зоофака Рая Шаталова.

## ● РАССКАЗЫВАЕМ О ЛУЧШИХ ГРУППАХ

ПРОШЕДШИЙ год очень сдружил нашу группу, хотя оказался, что все мы разные. Сергея Горб и Володю Индюченко увлекают спортом, Вальа Четверикова — математикой, но все любят хорошие стихи, песни, книги.

Коллективно мы посетили спектакль «Валентин и Валентина», а потом устроили бурное его обсуждение. Разноудильных здесь не было потому, что Наташа Шехижина, которой было поручено проведение этого мероприятия, собрала критические отзывы о спектакле, напечатанные в газете, и познакомила нас с ними. Кто-то согласился с ними, кто-то нет, и начелся заинтересованный разговор, спор, в котором участвовали почти все.

Из работы прошлого года запомнились выступления М. Сапрыкина, посвященные Дню рождения комсомола, отличника учебы В. Казанцева о специальности экономиста, организации труда студента, о том, как он сумел быть отличником все 5 лет, вести большую общественную работу, заниматься спортом и при этом успевать.

С большим удовольствием слушала группа лектора-международника студента ветфака И. Страхова, рассказавшего о современном положении стран Южной Африки. На политчасх часто выступает у нас работник библиотеки Т. Г.

## ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА

Студенты мехфака подписали 454 экземпляра газеты «Комсомольская правда», 320 — газеты «Молодой ленинец», 83 — журнала «Молодой коммунист», 130 — журнала «Комсомольская жизнь», 19 — газеты «Советский патриот». Каждый комсомолец этого факультета выписал себе газеты или журнал.

На втором месте комсомольская организация зоотехнического факультета. Секретарь бюро ВЛКСМ В. Токанев награждается грамотой комитета комсомола.

На третьем месте комсомольская организация ветеринарного факультета

(секретарь бюро ВЛКСМ П. Талицкий).

Лучшим по подписке признан I курс факультета механизации. Секретарь бюро ВЛКСМ В. Авиллов награждается грамотой комитета комсомола и ценным подарком.

Лучшей по организации подписки на молодежные издания признана 5 группа I курса факультета механизации (группа комсорг Ф. Шершук). Вся группа награждается бесплатными билетами на спектакль в краевой драматический театр.

Отмечая успехи комсомольской организации в этом большом и важном деле, следует остановиться

и на недостатках. Так, агрономический факультет (секретарь бюро ВЛКСМ Н. Крамаренко) не выполнил взятых на себя обязательств. Комсомольские активы факультета в проведении такого важного политического мероприятия оказались не на высоте.

Есть у нас даже такие группы, где оформили подписку всего 5 человек. Это 2 группа 2-го курса факультета механизации (бывший комсорг В. Калинин), 1 группа 4 курса этого же факультета (комсорг В. Киселев).

**В. КОМАРОВ,**  
зам. секретаря комитета комсомола.

## КОГДА СБЫВАЕТСЯ МЕЧТА

После окончания школы она работала птичницей в родном колхозе. Стремление и любовь к делу выдвинули ее в ряды передовых людей колхоза. Рая не только хорошо трудилась, но и интересно, увлеченно жила, отдавая свои способности людям, общественной работе, художественной деятельности.

Потом она пришла учиться в наш институт, конечно же, на зоотехнический факультет. И здесь девушка быстро вошла в ритм напряженной, переполненной событиями студенческой жизни. Трудолюбие, целеустремленность помогли Рая стать отличницей. Комсомольцы избрали ее в факультетское бюро. Какой ей

порекомендовать сектор, решить было нетрудно, ведь Рая любит петь и участвует в факультетской самодеятельности. Значит, быть ей ответственной за культурно-массовую работу в бюро. У комсомолки Шаталовой есть и еще одно увлечение — научная работа. В кружке кафедры политэкономии дали ей тему, и она над нею засиживается нередко допоздна.

Учеба, комсомольские дела, репетиции — все это захватывает, увлекает, и не успеваешь соскучиться просто нет. Так красиво и радостно живет студентка Рая Шаталова.

**Б. ЧИКАЛИН,**  
II курс зоофака.

На снимке: **Р. ШАТАЛОВА.**

## Отличник Ленинского зачета

ЧТО ЗНАЧИТ активно участвовать в Ленинском зачете?

Это учиться на «хорошо» и «отлично». И не только самому, а помогать своим товарищам, которым знания даются труднее. Это активно участвовать в общественной работе, быть заведующей хороших дел, повышая свой идейно-политический уровень.

Есть ли с кого брать пример комсомольцам зоотехнического факультета?

Да, есть. Это студент 3 курса Виктор Шарков. Если заглянуть в его личный план «Учиться коммунистом», то можно увидеть, что он взял обязательство сдать зимнюю сессию на «отлично». Сейчас его знания, активность на занятиях отмечают многие преподаватели.

Виктор — кандидат в члены КПСС, он проводит большую общественную работу. Товарищи оказали ему высокое доверие — избрали секретарем комсомольской организации курса. Его энергия, способность увлечь за собой людей можно по достоинству оценить. Виктор Шарков борется за повышение успеваемости комсомольцев, уменьшение пропусков занятий, большую активность в Ленинском зачете.

В свободное время Виктора часто можно увидеть за книгой. Его любимые писатели — А. Толстой, М. Шолохов, М. Пришвин. Но свободное время бывает нечастое. Вот кто-то пришел с просьбой разъяснить трудный вопрос по политэкономии, другой — просить совета, третий — поделиться впечатлениями об увиденном фильме, спектакле.

Остается добавить, что Виктор — отличный спортсмен. В минувшее воскресенье под одобрительные возгласы болельщиков он смело шел в атаку и стал чемпионом института по боксу.

**В. ТОКАНЕВ,**  
секретарь бюро ВЛКСМ зоофака.

## Жить увлеченно

Опанасенко. По нашей просьбе она подготовила сообщения о творчестве поэтов Сергея Черкарева и Расула Гамзатова.

Иногда бывают у нас случаи, когда студенты не серьезно готовятся к политической жизни, не выполняют задания не от

взательности, советы и предложения помогли сдружиться, создать крепкий коллектив, сделать нашу жизнь наполненной интересными делами.

Группа заняла первое место в прошлогоднем конкурсе на лучшую учебную группу среди первых



НА СНИМКЕ: студенты 2-й группы 2-го курса эконофака. Фото Ю. Блохина.

мечаете в зачетной книжке по общественному практикуму.

Во всех делах и начинаниях группы с нами наша руководительница, старший преподаватель кафедры экономической кибернетики Людмила Сергеевна Теньшова. Ее доброжелательность, строгость, требо-

ваний, но сейчас приближается новая сессия. Мы беспокоимся за ее результаты.

Каждый студент взял на себя повышенные личные обязательства, и надо, чтобы они были выполнены. **Н. ГРОМОВА,** Т. КРАСЮК, II курс 2 группы эконофака.

# ПОСЛЕДНИЙ КЛАССНЫЙ ЧАС

ДО ПОСЛЕДНЕГО звонка оставалось два учебных дня. Напряжение академических занятий спало... Закончилась третья пара часов, но никто а силу выработанной привычки из аудитории не уходил. В расписании значился «четверг». К политчасу готовились своеобразно. Были куплены цветы. Ждали классного руководителя, нешу «классную маму» — Марию Сергеевну Попову.

Она вошла, строгая и откровенно взволнованная. «Здравствуйте, друзья! Я пришла попрощаться с вами, в последний раз побыть вместе... Промелькнули годы учебы. Я пережила их вместе с вами. На первом курсе я вас только терпела. На втором я начала вас воспитывать, хотя было мало шансов сделать из вас настоящих людей. На третьем — я с вами подружилась. На четвертом я вас полюбила и даже стала гордиться вами. Поверьте

мне, я счастливая мать. У меня более двух десятков детей. К тому же через каждые несколько лет мои дети меняются. Одни, как и вы, уходят, другие приходят. Отсюда вывод: на мою долю выпадает в десятки раз больше огорчений, а на вашу — радости, чем на долю обыкновенных родителей. Признаюсь, что не всегда я была одинаково внимательна ко всем. Может быть, к кому-то была слишком строга. Но из-за всех сил я старалась воспитать у вас человеческое, доброе, сильное воли, стойкое к невзгодам.

Перед вами открываются двери в просторную жизнь. Мне грустно расставаться с вами. Я прощаю отныне и навеки все ваши глупые выкладки. Прощаю все... В этом, конечно, нет никакого валикодушья. Такое уж сердце матери. И вас призываю к свершению подвига ради счастья на земле. В жизни своей вы повстречаете людей, чье сущест-

воение не приносит ни им, ни окружающим большой радости и пользы. Бойтесь быть бесполезными. Кем бы вы ни были, помните мудрый совет: «Ни одного дня без дела». Трудитесь! Любите труд и пусть вам всегда будет жаль с ним расставаться. Счастливой, нелегкой дороги! Глаза Марии Сергеевны наполнились заботливой влагой. Голос прервался подкатившим к горлу комком. Она стояла в кругу нашем такая маленькая и беспомощная, такая сильная и красивая. Свободной от цветов рукой пожимала руку каждого из нас, прощаясь тепло и сердечно. Горячо благодаря своих преподавателей за все заботы о нас, мы обещали быть достойными высокого звания выпускника родного института.

**Н. БАРТОШ, Н. БЕЛИК, М. БАЙРАМУКОВ, и другие выпускники III группы V курса зоотехнического факультета.**

НА КАФЕДРЕ плодородия уже стали традиционными встречи с передовиками производства. Недавно в гостях у студентов побывал бригадир 11-й садоводческой бригады колхоза имени Ленина Предгорного района, Герой Социалистического Труда Иван Дмитриевич Ротто.

Он рассказал студентам о том, что сады и ягодники колхоза, занимая лишь около шести процентов пашни, приносят хозяйству ежегодно свыше 3 млн. рублей дохода. Одинадцатая бригада, руководимая И. Д. Ротто, является бригадой-миллионером. Она обслуживает 370 гектаров садов и ягодников. В ее составе 140 человек. Это замечательные кадры, отлично знающие свое дело специалисты. В нынешнем году собрано 3 600 тонн продукции, а средним по 113 центнеров с гектара на общую сумму свыше 1 млн. рублей. Производственный план выполнен на 125 процентов.

# Опыт мастеров — молодым



Бригада присвоено звание коллектива коммунистического труда, она с 1954 года является лосюнным участником ВДНХ. За высокие показатели в труде 11 человек награждены орденами и медалями. С захватывающим интересом слушали студенты прославленного бригадира, его рассказ об организации работы этого большого и

слаженного коллектива. Свыше 50 вопросов задали студенты своему гостю, интересуюсь самыми различными сторонами деятельности бригады. НА СНИМКЕ: И. Д. РОТТО на встрече со студентами факультета агрономического и защиты растений.

Фото В. Устинова.

# Будущим инженерам

В ИНСТИТУТ на мехфаке я пришел не случайно: машины любил и работал на них летом во время уборки хлеба с радостью, с удовольствием.

После окончания нашего института получил назначение в совхоз «Октябрьский» Левокумского района, работал в нем сначала заведующим центральными ремонтными мастерскими, потом главным инженером.

Теперь, когда прошло время и я оглядываюсь на прожитое, мне хочется дать советы вступающим в жизнь. Ведь я хорошо помню себя молодым специалистом. Первая трудность, с которой пришлось столкнуться, состояла в том, что, не имея навыков в работе, я не мог охватить всех многочисленных и взаимосвязанных инженерных служб и

подством и животноводством. Начинаящего специалиста, не умеющего планировать свой день, быстро заедает текучка. Поэтому учиться быть пунктуальным, планировать свой рабочий день надо уже во время учебы в ин-

## МОИ СОВЕТЫ

ституте. Только дисциплинированный руководитель сможет без срывов и нервозности управлять людьми. Трудно будет новичку в хозяйстве работать с людьми, ведь у каждого свой мир, взгляды, интересы, знания, к каждому придется подбирать ключ. И тут важно уметь себя держать в руках даже в минуты крайнего раздражения, не выходить за

рамки вежливости и такта.

Инженеру важно хорошо знать свое дело. Ведь техника постоянно обновляется, модернизируется оборудование, и отстаивать специалиста от технических преобразований, конечно, недопустимо.

Молодому специалисту инженерного профиля надо знать не только специальность, но и иметь прочные знания по экономике, организации производства, управлению, социальной психологии, научной организации труда. На первых порах вам, выпускникам, не будет хватать опыта. Не кичитесь дипломом, учитесь у старших, у товарищей, у жизни. Ведь жизнь — это тоже университет, и учиться в нем не уставайте.

**В. БАХОВЧУК, главный инженер совхоза «Октябрьский» Левокумского района.**

# УЛУЧШИТЬ УСПЕВАЕМОСТЬ

УЧИТЬСЯ на мехфаке нелегко. Особенно туго приходится первокурсникам; :;: умеющим на первых порах правильно распределять свои силы.

Общее положение на пер-

Чтобы разобраться в причинах столь низкой успеваемости, собралась учебно-воспитательная комиссия. На ее заседании были вызваны неуспевающие, но только первокурсники, но и студенты 2 курса П. Александрия, В. Долгов, С. Алексеев, А. Ляленко. Выяснилось, что они пропускают

# У НАС В ОБЩЕЖИТИИ

Дежурные — студенты четвертого общежития — помогают вахтеру поддерживать порядок (снимок сверху).

В холле общежития очень удобно готовиться к занятиям (снимок внизу).

Фото А. ДОХТОВА.

# ГОТОВЬСЯ К СЕССИИ СЕГОДНЯ

вом курсе сейчас несколько лучше, чем в прошлом году. И все же успеваемость первокурсников вызывает опасения. Так, в каждой группе многие студенты имеют двойки по физике. В пятой группе, например, их 11 человек. Не лучше дела и по математике. На недавно прошедшей контрольной работе в 5-й группе 12 студентов получили двойки, в 4-й — 7. Почти такое же положение во 2-й группе.

занятия без уважительных причин, поэтому и плохо успевают. Учебно-воспитательная комиссия объявила студенту С. Алексееву выговор, а П. Александрия, А. Ляленко и В. Долгова строго предупредила и потребовала к следующему заседанию УВК исправить успеваемость.

**В. ПОСУХ, 2 курс мехфака.**



# ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА. ЧТО СДЕЛАНО?

В ГАЗЕТЕ «За сельскохозяйственные кадры» под заголовком «Еще раз об эстетике» была напечатана статья А. В. Запорожцева. Эта статья обсуждалась на расширенном заседании студсовета, где отмечены пути устранения названных недостатков. И вот 11 декабря в красном уголке общежития вновь собралась член студсовета и старосты этажей, чтобы проверить и проанализировать то, что сделано за это время. Факты, изложенные в статье, соответствуют действительности. Общежитие № 2 требует серьезного ремонта.

Во многих местах обваливается штукатурка, в коридоре третьего этажа почти полностью отклеились плитки на полу. Нуждаются в ремонте и места общего пользования. Но, наряду с этим, отмечались и факты, устранение которых зависит полностью от студентов. Вновь избранный студсовет обратил на факты, изложенные в газете, серьезное внимание. Вокруг общежития была про-

ведена уборка территории, установлено дежурство на этажах согласно новым правилам, теперь студенты сами делают влажную уборку коридоров, кухонь, умывальников. 2-3 раза в неделю проводится проверка санитарного состояния общежития, и члены комиссии отмечают, что оно улучшилось. Ведется оборудование холлов для самостоятельной подготовки студентов к занятиям. Особенно хо-

рошо выглядит холл на 2-м этаже.

Студсовет просит административно-хозяйственную часть и студпрофком института оказывать помощь в оборудовании холлов. Нам для этого не хватает столов и стульев. Также желательно поставить в холлах лампы дневного света, так как сейчас освещенность в них не соответствует установленной норме.

**Н. КАВЕШНИКОВ, председатель студсовета общежития № 2.**



Продолжаем публиковать нормативы комплекса ГТО (начало в № 34).

Упражнения и нормы для женщин	19—28 лет		29—34 года	
	на золотой значок	на серебряный значок	на золотой значок	на серебряный значок
Бег 100 м (сек)	16,0	15,2	17,0	16,0
Кросс 500 м (мин., сек.)	2,00	1,45	2,10	2,00
или 1000 м мин., сек.	4,30	4,10	5,00	4,30
Прыжок в высоту (см) или прыжок в длину (см)	110	120	105	110
Метание гранаты весом 500 г (м)	350	380	320	350
или толкание ядра весом 4 кг (м, см)	23	27	20	23
Лыжные гонки 3 км (мин.)	6,50	7,50	6,20	6,50
	19	17	21	19

# НОРМАТИВЫ КОМПЛЕКСА

ЗНАЧОК ГТО — КАЖДОМУ!				
или 5 км (мин.)	35	33	38	35
В бесснежных районах: Марш-бросок 3 км. (мин.) или велосипедный кросс 10 км (мин.)	19	17	21	19
Плавание 100 м (мин., сек.)	2,20	2,00	2,30	2,20
Сгибание и разгибание рук в упоре лежа на гимнастической скамейке (кол-во раз) или	12	14	8	10
Поднимание и опускание туловища в положе-				

нии лежа, руки за голову, ноги закреплены (кол-во раз)	40	50	30	40
Стрельба из малокалиберной винтовки на 25 м (очки)	37	43	35	37
Туристский поход с проверкой туристских навыков				
1 поход на 25 км или 2 пох. по 15 км	1 поход на 30 км или 2 пох. по 20 км	1 поход на 20 км или 2 пох. по 12 км	1 поход на 25 км или 2 пох. по 15 км	

Спортивный разряд по любому виду спорта

**Примечания:**  
1. На золотой значок необходимо выполнить не менее 7 норм на уровне требований, установленных для золотого значка, в 2 нормы на уровне требований, установленных для серебряного значка (исключая 10-ю норму).  
2. На золотой значок с отличием необходимо выполнить все требования и нормы на золотой значок и иметь один первый разряд или два вторых разряда.

Зам. редактора Ю. КАНДИЕВ.